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II é c s: Legfelsőbb rendelet következtében diesöült Hermine fölig asszony 

tetemei 1. hó 1 ti kán a’ es. kir. udv. plébánia templomában közszemlére tétet­
vén ki, a’ közönség reggeli 8 órától délutáni d ig bocsáttatok be láthatására , 
3 órakor ment véghez az ünnepélyes beszentelés a’ nevezett templomban, este 
pedig holtteste a boldogult föhg-asszonynak egész csenddel a' fölig! család- 
siiboltba eltakarítás végett Hildára vitelek. Az ndv. gyász I. hó Ilitől (i hé­
tig tartand , első 2 hétben mély- a' többi íben pedig lélgyászt viselem! a’ 
felséges család. A halotti sz miseáldozat az elhunyt föhg-asszonyérl febr. 
17- es 18. szokott órákban fogott tartatni a’ cs. k. udv. pléh templomában.

Ilvrillllllt cs. kskir. fohgtt.sszony bolllelcme holnap u. m. e’ h. ÍOikán 
tléltiláni 4 órától kezdve egész ílke délül, színié 4 ómig a' k. lakvár templomban 
k * let cl ni s meg szemléléséhez mindenki boesáltiilni , a' halotti mise pedig 2 tikén 
10 órakor ugyanod larlalni fog.

napló, lZálogházak). Szegény embereken sokszor 
megesik, hogy epeit akkor nincsen pénzük, mikor kész kiadást kellene tenni. 
Lzen történél különösen a’ városi szegényeket, kiknek mindent készpénzzel kell 
űzetniük, kis idő alatt igen nagy zavarba ejtheti. Munkahijány vagy dologra- 
képtelenség, leginkább pedig betegség—mi költséget okoz, a’ keresetet aka­
dályozza — gyakran illy helyzetbe kényszeríti azokat is , kik nyilványos ápo­
lásra épen nem szorultak. De különben is az okok és viszonyok ezerfélék. 
Minthogy egyrészről a’ tulajdon-eladás igen drága segély már csak azért is, 
mivel szükségben fel árt sem szoktak adni; másrészről a'jobb jövő iránti re­
mény ritkán hagyja el az embert ’s gyakran bizonyos a' rövid idő múlva 
leendő pénzkapás , nagyon természetes azon kívánság : a hiányzó pénzt előre 
kölcsön venni. Szegények, fájdalom I c’ kívánságukat is gyéren teljesíthetik. 
Künyörleljes keblű emberek, kik sziiküiküdöknek biztosíték vagy épen kamat 
nélkül hiteleznének, többé nincsenek; hitelező pénztárak, kölcsönző jótékony- 
intézetek még ritkábbak, i'öpénzesek, kik haszonhajtólag adnak pénzt, nagy 
öszveget s több időre hiteleznek, biztosítékot kívánnak. De a' szegény mit ad­
jon biztosítékul ? Legfölebb is néhány darab durva házi eszköz, az, mit zá­
logba vethet; de hogy kivált becsület-szerető pénzes illycsl elfogadjon, hely­
zete s kedélyével ellenkezik. E’ szerint a’ szükség embere valóságos uzsorás 
kézbe jut. Jaj pedig ekkor neki! mert nemcsak nagy kamatot kénytelen fi­
zetni , hanem különféle csalás kövelkeztiben zálogát is vagy egészen vágj 
részben elveszti; ’s igy a’ helyett, hogy szükségén segítene, még mélyebben 
süllyed nyomorba. E körülmények megfontolása szülte azon óhajtást: vajha 
illy esetekben nyilványos segéd-intézetek lennének. Köz külcsönlárak Olasz­
országban a £\d. század közepe táján keletkeztek ; ’s legelőször is l’erng- 
giában, mi megható egyházi beszédek által fölmelegílell keresztyéni jótékony­
ság müve volt. A' vagyonosabbak pénzt adtak öszszc , miből eleinte kamat 
nélkül hitelezlek a’ szegényeknek , később azonban a’ kezelési költség ’s kár- 
lödüzés fejében lehető legkisebb kamatra. Ezen uj intézet az olasz városok­
ban , különösen a’ minorita-rend munkássága után csakhamar elterjedt; bár . 
egyfelől az uzsorások miatt, kik általak károsultak , másfelől azok miatt, kik 
a’ kamatos kölcsönt keresztyénség elleni tettnek tartották , annyi nehézséggel 
kellett küzdeni, hogy Leo pápa ezen kérdést az ötödik (lalcrani) zsinatelibe 
terjesztő. Még ma is számot#illy intézet virágzik Olaszországban, s ennek 
kisebb városaiban is van néhány, bár csekély pénzalappal. De Europa egyéb 
részeiben is tetszést nyert ezen gondolat. Hollandia ’s Krancziaországban szá­
mos köz hitelező-intézet van; a’ párisi 1 777cn alapított illy nagyszerű intézet 
evenkint egymillió zálogra húszmillió frankul hitelez ; Németországban kevés 
van, Angliában pedig illy nyilványos intézel egy sincs, hanem Londonban 
300 magánybáz létezik , mik evenkint 150 milliónyi forint árut zálogosítunk, 
ide nem számítván a’ számnélküli zsibárost, kik éltüket c' herére’s lopásra 
használják. Hazánkban csak kél nyilványos zálogház van. a’ pesti és pozsonyi. 
Fűimében pedig 1 ti5 7ben Steinberg nevű nemes alapított illyet, melly később 
a’ polgárok állal tetemes tökével öregbittelett; magány-zálogház azonban or­
szágszerte főleg nagyobb városinkban elég számos van, mikben leginkább Jor­
dán népe űzi az Mívesekben majd úgyszólván nemzetségéül nemzetségre örök­
lött huzavona-szabaditékit. Az. intézet szerkezetének vázlata , fokonkénti ki­
fejlődés után, röviden igy áll: Kölcsönt csak zálogra adnak ; e’ végre a’ zá­
logot az intézel becsiisi megbecsülik, ’s ezen ár bizonyos részét — felét vagy 
kétharmadát, drágaságoknál többet is— kölcsönzik a' tulajdonosnak. A'mi­
nimum s maximum, ininlszinle a’ kamatláb is—mi törvényszerűnél a keze­
lési költségek vagy károk födözése miatt nagyobb — meg van határozva. Ka­
matot kiváltáskor fizetnek , minek ideje bizonyos, p. o. 12 vagy 11 hónap, 
miknek elteltével a zálogot, ha az ki nem vállaljk , vagy az illető kamat be 
nem fizettetik, eladják, a’járadék feletti részt a’ tulajdonos megkapja, az alattit 
pedig a becsüs az intézetnek megfizeti. Zálogul minden pénzértéké jószágot 
elfogadnak . mi állva nem romlik, a' zálogosító vagy kiváltó neve után le­
helő szemérem- sértésből nem kérdezősködnek , kivevőn előre bejelentett lo- 
pásesetet, midőn a' zálogot nemcsak nem veszik el vagy ki nem cserélik, hanem a 
zálogositót vagy illetőleg kiváltót a' törvényhatóságnak nyomozás végett fel is ad­
ják. Az intézet fentartására szükséges öszveg, vagy alapítvány-vagy magány 's

közkülcsünbül áll, mivel pedig szemes ügyelet mellett a magpénz soha sincs ve- 
szélj hen, ezen czélra bármi nyilványos pénz fordítható,a lakarékpénztárt kivevőm 
mivel megtörténhetik, hogy mindkét Intézettől egyszerre követelnek pénzt, mi által 
a lakaiéktái zavaibajöhet. A nyereség, szabályszeriilcg szegényeknek esik. Itt 
méltán azon kei dús fordulhat elő: vájjon a zálogházak valóban szegények 
gyámolituji é vagy mini, sokan állítják , elvétett irányúak s ugyanazért lénye­
gesen áitalmasok, s ha iIIyenek , módosítások állal hasznosakká lehetők é? 
Hogy e tekintetben tiszta eredvényt fejthessünk ki, mindenek előtt azon tényt 
kill kiemelnünk, hogy a zálog-házak csupán eredeti czéljoknak mi meg­
szorult szegények ideiglenes fölsegitése, sehol sem felelnek meg; mert nagy- 
részben pazarlás ’s könnyelműség eszközei, minden rend- ’s karbelinél. Épen 
úgy elzálogosítják a csekély ruha-és ágyneműt mint a drágaságokat, hogy a’ 
rákapott pénzt haszontalan ’s erkölcstelenségekre fecséreljék el. Ámbár nagy 
kamatot kell fizetni s a zálog, ha a’ visszaváltás ideje vagy illető kamatú fizetés el­
hanyagoltunk, könnyen elvesz is: mit gondol ezzel a tékozló, tekintve a’ hamar, 
könnyű s titkos kölcsönt, a jobbjövót, ha ez annál alaptalanabb is? Illy módon 
mennyi visszaélésre szolgáltatnak alkalmat a' zálogházak, csak azon körülmény 
is eléggé tanúsítja , hogy például a párisi zálogház évi kölesönének :\á nagy becsli 
é.s csupa lény-űzési ezikkeken fekszik; igazolja továbbá azon szakadatlan ny iizs- 
gés, melly Kivált farsang elején s alatt a’ zálogházak körül szemlélhető.Semmi sem 
v olna felületesb, mint pontosan megmutatni hogy a’ zálogházak használata gazda­
ság- ’s erklöcsromlásnak valóságos és kiapadliatlan forrása. Mind e" mellett az 
is igaz, hogy ezen visszaélést megakadályoz látni leheti c n. meri sem bizonyos 
népszakra nem szólíthat a zálogház kölcsönt, miután pénzzavarba mindenki 
jöhet s a tilalmat könnyen kijátszhatni; sem az egyszeri kölcsön maximumát 
nem kcvesíllielni, mivel ekkor v alódi szükség esetében segély nem lenne nyer­
hető. Illy körülmények közt ’s ezen orvosolhatatlan bajok mellett már több 
hasznot okoz é a zálogház, mint kárt? S vájjon a maradék-haszon mesér- 
(lemli é az intézetkor iili munkát f Minti a keltő valóban fölötte kétséges.Meggátolj a 
ugyan ez az uzsorásokat a’ szegények szipoly ozásában; mert szeriőlötli ka- 
inalol itt nem fizetnek s nem csalnlnak és Inputnak meg , mi nem kis becsű 
körülmény; de más oldalról nemcsak a’ fenériulelt veszélyes visszaélést kelt 
fontolóra vennünk, hanem némelly eseteket is. A' kamat, mit illy kölcsön- 
liazak vesznek, hacsak ajándék-osztogatásra nem elég gazdagonalapitlattak. 
mégis nagy s a szegényeknek teher. E mellett a' pénzkapás könnyű módja 
sok esetben ok ; magában véve ugyan terhes de mégsem legyőzhetetlen akadály 
mellőzésére. 5 égre kclsegenküli, hogy a takarékpénztárak s más szükség­
ben segítő intézetek iiauli részvétet nagyon csökkenti azon könnyűség, mi­
szerint zálogházakban úgyis segélyt nyerhetni. Könnyen megfogható ezek 
szerint, hogy sok zálogházat a káros intézetek közé sorozhatni, mikben csak 
a’ szándék, de nem az eszköz is jó; mint a’ lelenczházaknál is. ’S ezen nem 
hely eslésből open nem következik, mintha ellenszegülnénk az óhajtásnak; sziiköl- 
ködokön jutányos föltételek mellett segíteni. ’S igy őket uzsorások körmei közé 
juttatni; hanem hogy a' szegényeken ezólirányosh módon segítsenek. Akkor 
jelesen , annál nagyobb szükség lesz kölcsönlárakat, jótékony-intézetekei le­
hető legtöbb helyen állítani s igy valóságos és gyámnélküli szegényeknek , 
biztosíték nélkül és kis kamatra, részleges visszafizetés fejében gyújthatni se­
gélyt ; ile nem mindenkin s nem is bármi okbul, hanem becsületes sziikölködőn, 
lelkiismeretes és pontos vizsgálat után viszonylag kell segíteni. A’ zálogházak 
megszüli le lésekor lialalmasb erőre fogna kapni a takarékpénz- és magtárak 
eszméje is , miután ezek egészen ártatlan utón teljesíthetik azon eszközöket . 
miki‘11 a zálogházak részben pártollalnak. Ha mégis mindezek mellett a' visz- 
szaéléslöli telelem s e fékelyes rossz elleni irtózás sem bírnak nyomossággal 
s a zálogházat inkább hasznos mint káros intézetnek tekintik , ha azon vé­
lemény hogy nagyvárosokban, hol a' szükség olly gyakori, az eszközük pe­
dig az igazság kipuhalolására és a’ bajon-segilésrc bizonytalanok, Illyés in­
tézetek alig nélkülözhetők ; igy valóban kívánatosak a’ zálogházak , de n érni 
módosításukkal. Első ezek közt: a részleges fizetés elfogadása, mi az adós­
ságtörlesztést fölötte könnyíti, olly haszon , mi mellett a’ könyvviteli bajosko­
dás tekintetbe sem jöhet; második: a’ liszla nyereség-eltörlés és igy csök­
kentése a kamatlábnak, mihelyt maradvány van. A'tiszta nyereség úgyis kór­
házakv. szegény-intézetek javára eső, de olly gyámolilás , melly egyik sze­
génytől másiknak adatik , igaztalan es fonák; 3dik: a' kezelési takarékosság, 
hogy az itt megkímélt öszveg is. mennyire eszközölhető . kamalláb-csökken- 
tesre használjon. — A’ pesti városházat jövő nyáron egy emelettel magasiland- 
ják 's a' kor- s izléskivánat mostani kellékiliez idomítandják. Ideje is már 
cityszei, hogy ez köz alacsony épüld, melly annyira elüt törpesege miatt egyéb 
testvéreitől egy (óvároshoz illő alakúvá diszcsíltcssék. Elkészüléséig liir sze­
rint a városi hivalalszobák és termek a’ kir.Curia régi épületében lesznek , 

a börtön pedig az uj dón épült Koclms -kórház egyik osztályában. — 
Az die .Ildik évében családja, baráti ’s tisztclöji mély szomorúságára korán 
jobblétre szenderüll ] lessewffy Aurél grófért mint egyik jeles tagjáért a' Pes­
ten munkálkodó országos választmánynak ünnepélyes gyászmisét tartatott Pes­
ten a szerviták templomában. A nyugáldozatot, n.mélt. Lonovics József csa-
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nidi püspök teljes egyházi szertartással mutatá be az országos választ­
mány , kir. tő és váltó-törvényszékek mint szinte a’megyei ’s egyéb ható­
ságok és mindkétnemü több származatuak jelenlétében február 17-dikén 

Néhány nap óta a' szerfölött kemény hideg kissé engedni kezd , a’ Du-

i-ren élénk a’ két város közölt. — megjeleni s ivei ezüst Húszason mm- 
könyvárosnál kapható a’ Szinmütár 2lJdik füzete „Darlington Richard“ 

na 5 felv.; Dumas után francziából forditá Fekete Soma. — Jálékszini 
„lka leli Í téli először „Tudtán kívül kém“ vigj. 2felv ; Mellesville és Du­

na jegén azonban még semmijeiét nem erezhetni ez enyhülésnek ’s a’ közleke­
dés igen élénk a’ két város közölt. — Megjelent ’s két ezüst húszason min­
den 
dráma
krónika :feb. 1 lén
ver gier után ford, t’.sepreghi a’ magy. tud. társ. költségin , és „\igjalek vigj.
1 felv. Kisfaludy Károlyiéi; dicséretükre válik színészeinknek , hogy korán 
elhunyt s még mindeddig ki nem pótoltatott költünk színmüveit darab idő 
óta gyakrabban hozzák színpadra; 12én ,*, Gemma di Vergy“ dalj. 2 felv.; 
löi’rn ..Ludas Matyi“ bohózat 3 felv.; 14én Lendvayné jutalmára bérszünet­
tel először „Még van idő“ vigj. 3 felv. németből ford. Fáncsy Lajos a’m. 
tud társ. költségin; tőén „Tündérlak“ dalj. 3felv.; tüán másodszor „Két 
László“ történeti dráma 5 felv. Tóth Lörincztől; 1 7én ,Szegény költő' szinj.
1 felv., és „Örökké“ vigj. 2 (elv. F. hó végén vagy jövőnek elején Megyery 
Károly jutalmjátékaul fog adatni: A’ fehérek (les enfants blanches), írták 
Maleíille ésArtigucs, francz. lord. Egrcssy Benj. lször adatott Parisban az 
Odéon színházban 18 41 : nov. 28án, rendkívüli hatással.

Makó január Ildikén: Csanád megye múlt decemberi közgyűlésének 
érdekesb eredvenyei ezek : t ) A’ Világ múlt évi 82 és 83dik számaiba 
iktatott czikk iránt inditványoztatott, hogy annak irója kipuhatoltatván, al­
kalom nyujtatnék az ellenkezőnek bebizonyítására, nem lehetvén mindaddig 
az írottakat másnak, mint gúnyiratnak tartani, mi állal ugyan szorosan véve 
az érdem nem csonkul, még is mivel ártatlant érdekel, azon nemcsak mél­
tatlanságot követ el, hanem sérelmet ’s fájdalmat is okozhat. Ezen indítvány 
leginkább azok által pártoltatott, kik a’ névtelen iró által úgy nevezett libe­
rális párthoz nem tartoznak , és pedig olly hozzáadással, hogy a’ teendő lé­
pések megyeileg történjenek , ’s nemcsak a’ közlő, hanem ennek ki nem tu­
dása esetében a’ szerkesztő is kérdőre vonassák. Ezen vitatkozások közben 
a’ névtelen iró vélt pártemberei, vagy véleménysorsosai részéről nevének ki 
nem Írása miatt azon megvettetést is aratta, hogy mint gyanusitgatásra al­
kalmat nyújtó egy párthoz sem tartozván, minden jellem nélküli legyen. A’sza- 
badelmü nagyobb rész nemcsak nem öröm nélkül tapasztalván a’ sajtósza­
badságnak fejlődését, sőt annak még inkább tágasb tért és törvény által is 
biztosított létet kívánva — minden annak korlátozására czélozható vagy okot 
szolgáltatható intézkedésnek, annál fogva jelen esetben is semmi megyeileg 
eszközlendő puhatolásnak vagy szerzendő elégtételnek szükségét ’s helyét an­
nyival is inkább nem látta , miután tisztelt elnöklő alispánoktól azt értették , 
hogy az idézett czikkelynek tudomására jötte után , mindjárt czáfoló nyilat­
kozatát az illető (t. i. Világ) szerkesztőségének megkiildötte; — melly után 
a’ KK. és RR. előterjesztő alispánjokat arra bízták meg, hogy ha tett felszó­
lítása után sem állna elő nevével a’ tudósitó, akkor öt a’ közönség előtt ka­
ján rágalmazónak nyilványitsa. 2) Múlt közgyűlésen a’ földesuraknak közle- 
geltetésből kirekesztetésök iránt tett indítványát az indítványozó Írásból akar­
ván felolvasni, ezen kivánatának", mint parlamentaris rendszerünkkel össze 
nem férőnek hely nem adatott; egyébiránt az indítvány érdemlegi tanácsko­
zásba vétel után közegyezéssel cl nem fogadtatott. 3) Borsod felszólítása a’ 
papi jószágok iránt elfogadtatott, 4) Seregnek a’ hónapok magyar nevezése 
iránti indítványa tudomásul vétetett, 5) Veszprémnek mészárszéki jog iránti 
felszólításunkra adott válasza, melly szerint az adózók sorsát olly siralmas­
nak nem találja. hála isten! felkiáltással tudomásul vétetett. 6) A’ népneve­
lésre ügyelő küldöttség jelentéséből örömmel értették a’ Rdek a’ makói helv. 
továbbá kevermesi, kisiratosi, és apáczai r. kath. iskolákban a’ növendékek 
által telt előmenetelt, mit leginkább az illető lelki pásztorok és tanítók buzgó 
igyekezetük által tapasztalván eszközöltetni, ezen érdemük megismertetvén , 
méltánylás jeléül jegyzőkönyvbe iktatlatott. 7) A’ gyűlésen fölveendő tárgyak 
jegyzéke nemcsak a’ tanácskozó-terem asztalára, mint már eddig is szokásban 
volt, hanem az iróházban is a’ gyűlés előtt harmad nappal kitétetni rendelte­
tett, hogy mindenki a’ felveendő tárgyakat előre tudhassa.

ft hun rí lii/rmso/rís ellen.) Ámbár idő után van , úgy hiszem, nem lesz, fö­
lösleg a’ közönség előtt nyilványilani, miképen Szabolcs megyében jelesen (lei­
sen egy gubás uracska mi nevezetes gyógyszert használt cgv 17 éves It a , ’s egy 
IH év es 1 várivá rühes gyermekeinek gyógyítására , ’s meJly sikere lelt orvoslatának. 
>|ég isiidben a" nélkül, hogyannak bizonyos eredetire mehetnék, honnan szár­
mazhatott , mint másutt ugv helységünkben is igen sokan bőrnyavalyában (rühben) 
sinvlödtck. Kiket csak itt helységünkben rendes orvosi szert mellőzve, kentellté- 
léssel. "s nevetséges, fűtött kemenezébe bújtatásokkal, hol rövidehh , hol huza­
mosabb idő alatt szoktak kuruzslani. Ezen orvoslásmódot végrehajtandó ugyan­
csak helységünkben cgv szegény clniéncz nemes ember önként ajánlkozott, s va­
laki csak vele szegüllek, általában mindenkinél sikerült gyógymódja; mit ö ter­
mészeti hajlománái fogva helységünk közönsége előtt neveltető tréfával szokott 
előadni, lie az említett macska, mint mindenben mások felelt túlságos, úgy kel 
gyermeke megnnoslását is a’ tréfás, különben nevettető móddal véghez vitt sze­
rencsés orvoshoz adni nem akarta , hanem maga, limit nyárutó véghotiben. min­
den cselédjét a' liáztul elutasítva elővette tudományát ’s kél gyermekit meztelenre 
vetkeztetve erősen bekcntelilélvéll a" kelletinél melegebb kemenezébe bujtatá ’s 
az. élőtől a' kemeneze szájára telelvén , cgv nagy legény Hál őrállásra parancsol- 
Kt. V kél szerencsétlen a'meleg kciiienrzében (hova lég is kevés férhető > csak 
hamar szabaduláséi t künyürge: de az őrtálloK testvér csak messziről sem gya­
nítván a" veszélyt, annál kevéshbé a’ halált, békcstiirésro intette, ’s miulánc- 
röscbh egyszersmind sziv-relmtólil) lelt a" kérés, az őrlálló testvér apját szólí­
totta fel, ki azonnal kiment ugyan; de a" könyörüld legkisebb szikráját száműz­
ve , mind a" mellett, hogy már a’flu keserves sírás közt rimánykodolt, „bocsás­
son ki éiles apám, niingyárl meghalok, már lláni ( úgy liitlák a" lyányt ) nein is 
szól“ nemcsak nem cselekedte, hanem legkeményebb feddő szavakkal hallga­
tásra. még pedig örökös hallgatásra inlelte, ezután később házba menetelük al­
kálinál. il utoljára hallották a' haldokló Iliitől: no meghalok a" lelkűkre ; 's kevés

idő utalva csendesség leven, kiki'ild a’ magának hősi on ősiedet eleve tulajdo­
nító apa, fájdalom! már a’ Ivánxt lélek nélkül, a’ «út pedig végsöiehcllet jelét 
még mutatva húzták ki a’ keuieaezébül! Ez led a’ kuruzsoló merény jutalma. Ön­
töznék rajok a’ vizet mérték nélkül; de lelket semmi módon sem lehelheted a’ bo­
tor a.,a kél szerencsétlen g\érmékébe. - Másnap reggel sebesen szárnyalván 
cl ezen hir, mindenkiben annyival is inkább nagy csudalkoz.nsl gerjesztő- , hogy 
,va°y is melly napon estve későn történt a’ szerencsétlenség, mind kel 
gyermek szokott munkáját egészséggel végezte : de különösen én első pillanat- 
ró mielőtt hallottam a’ halálokát, erőszakos halálnak hittem.. Ilea szerencsét­
len esetet voltaképeu megtudván haladók nélkül űgyelmezlelém először is a' In­
ról liugv illető helyen jelentsék, azután a' helybeli tiszicletcs ural is a' veged 
szinte megkerestem, 's egyszersmind kértem, hogy a’ mennyiben ez erőszakos 
halál, a' felsőbb parancsolatok következtében mindaddig, inig rendes orvos meg­
vizsgálja, ciné temesse: de valamint a' bírák előtt érdemtelennek látszott, 's je­
len "vagy jövendőre a' szerencséden esetet csupa történetinek, 's káros követ­
kezményűnek lenni állilák ; úgy a' Tiszleletes azi v é leden ese m é n y n e k 
keresztelvén, n’ birák jeleni ősökkel elmaradlak, tiszleletes ur pedig azt fe­
lelte, hogy neki nincs ebben más kötelessége , mint a'megholtakat eltemetni. Nem 
kevés ügyeimet érdemel még az is, hogy az említed tiszleletes, mind a mellett 
hogv a" nyiradonyir. kath. lelkész űrtől az iránt már meginteted, helységünkben la­
kó" helvélvallásu szegény us Váezay István, r. kath. atyáiul született, s altban 
is neveltetett nejét, Sites Iák Erzsébetet (kit már több Ízben a'helvet 
vallás szerint úrvacsorával ellátott ) a* nélkül, hogy a' (örvényszahta utal 
követve vallási oktatást tartod volna , többé az. úrvacsoráját ne adja fel , azért 
azt figyelembe sem véve most karácsonkor is feladta neki. Azonban nemcsak ná­
lunk Szabolcsban, hanem szomszéd Szaduármegyében, iiévs/.crinl Császári 
helységben is szerfölött elhafalinazva divatoz a' kuruzsolás. (Mini! a jövő sza­
munkban. )

Somogy fuhr. 1 Okén. F. hó Íjén tartott nagygyűlésünk alkaltnaval minde­
nek előtt a’°nm. h. tanácsnak ő Felsége parancsábni intézett egy körlevele vé­
tetett tanácskozásaié, mcllyböl valamint örömmel értették a’megyei RR. hogy 
ő felsége hazánkban! javítások eszközlését, az 18 1 Oki — és 1840ki ország­
gyűléseken adott atyai kegyelmének jelei szerint, továbbra is ígérni méltóz- 
tatik ’s hogy a’ törvények szentül leendő megtartása felett őrködik; ugv más 
részről aggodalom szállta meg a’ RIU., minthogy megyénk az 17«Mki I2dik 
tezikk körébe nem avatkozván, alkalmat ezen intézvény kibocsátására nem is 
szolgáltatott, de arról sem értesitletünk, hogy melly megyék ’s mi által idéz­
ték elő ezen intézvény kibocsátását, melly azon kitételeiben, hol a’ megyék 
hatósága „engedet nek állittatik, sérelmes is, mert megyei intézvényünk nem 
írott, hanem a’ nemzet életéből eredeti maiasz!, történetileg vele egy, alkok 
ványos létünknek tiizporitja , ’s fő biztosítéka levéti, engcdelmezettnck nem ál- 
littathatik, ezek tehát, valamint az is, hogy megyénk gyűlései tartásában az 
1 723: 58. (czikket tartván mindenkor szem előtt , a’ sokaságnak végzései 
alkotásában különös erőt soha nem tulajdonított . egy alázatos lölirásban föl- 
terjesztetni rendeltettek. Figyelmet "erjesztett a’ bécsi bank jegyeinek újak­
kal leendő kicserél telesét hirdető körlevél is : erre ovásképen föliratott, liogv 
ezen bankjegyek elfogadására senkit kényszeríteni nem lehel, ’s hogy a bécsi 
bank munkálkodása, hazánkban szükségessé váll nemzeti banknak létre ho­
zásában gát ne legyen. — Közhír szerint llécsbül Trieszt felé építendő vasútnak 
hazánk mellőztével Stájerországon keresztül leendő vezetése esvén a’ RR. tud­
tára, alázatos lölirásban ö felsége megkéretni rendeltetett, hogy azon vonal, 
melly az 1840ki 40dik lörvényczikkben pártolás alá vétetett, hazánkon >e- 
zettessék keresztül, hogy igy a’ tengerparii közlekedés részünkre is körív ittes­
sék. — Pest vgyének a’ reform, főiskola fölsegitése érdemében érkezeit meg­
keresésére , c’ megye RR. úgy nyilatkoztak, hogy valamint a" nevelés tárgyá­
ban végzésükkel kimondották, miként a’ felekezetességel ez érdemben sem pár­
tolják, hanem a’ nevelést a status közérdekében az 1723: 70dik törvény- 
czikk értelmében, —a’ vallási közvelellenül illetőkre kellő figyelem mellett — 
általányos elvek szerint országgyiilésileg ugy kívánják elhatároztatni, hogy 
az iskolák valláskülönbség nélkül mindenkinek köz hasznára legyenek , ug> 
ezennel is elvükhöz hívek maradni kívánnak ; inindazáltal a’ kérdésben! neve­
lési czélt annyiban hogy a’ megyebeliek a’ scgedelmezésre körlevelek állal 
fölszólittatván, a’ bejövendő mennyiséget szolgabirák által beszedetni ’s ren­
deltetési helyére eljuttatni fogják, elősegíteni készek.— Figyelmet érdemel még 
egy főbb tekintetű láblabiránklól eredeti azon indítvány, hogy midőn az or­
szággyűlési utasítások javaslatával foglalkozó választmány jelentése tt’ me­
gye gyűlésén tanácskozásba vétetik, akkor a’ megyebeli nemesség különösen 
hivassék meg, mi a’ nyilványosság tekintetéből cl is lön fogadva. Van jogunk 
hinni, hogy a’ tisztelt indilványzó ’s vele rokon értelműek , a’ sokaságot 
— melly a’ fenirt htósági intézvényben is méltán megrovatott — véleményeik 
gyámolitására , vagy az ellenértelmüek elijeszlésire , használni nem fogják , 
előttünk a’ szathmári szomorú események, elegendők arra, hogy minden honfit, 
kinek a’ haza ’s kir. szék java, polgártársainak békés maradása 's véleményi sza­
badsága — mellyeklül az övé is föllélelezletik — szent, hasonlóktul vissza­
borzadjon. —

Fiume. M. e. dec. 30kán tartatott kapitányi tanács ülésében egyhan­
gúlag elfogadtatott azon terv, miszerint Mollo della Pescheria kikötő még 3ti 
öllel hosszabbittassék meg, egyszersmind szerződés köttetvén, hogyazegész 
a’ városi pénztárból fizetendő 20 ezer ftért 2 év alatt hozassák létre. A’ fiu­
mei már most is egyike a’legszebb európai kikötőknek ’s ezenuj nagyítás kö­
vetkeztében , mi által a’ kikötendő hajóknak teljes biztosságot nyújtaná , egy 
rég súlyosan érzett hijány fog megszüntetni. Igaz ugyan, hogy még más czél- 
szerii építések is szükségesek ’s hogy jövendőben a’ kikötőt még mindig na- 
gyobbitlmtni; de a’ városi pénztár illy terhek viselését most egyszerre nem 
birja , hacsak a' szomszéd tartományok nem járnlandnak tetemes áldozatokkal 
e’ czélra.

Liszt zongorahösünk diadalmit Berlinben lehr, tjén a’ tanulók azzal ko- 
szorúzták, bogyót a’ szegények fölsegéllésére, olcsóbb belépti ár mellett, a- 
dott zencversenyböl teltleg hazavitték. Itt szállása ablakáról köszönő ’s buz­
dító beszédet tartott az, ifjúsághoz. Mondják az ottani philosophiai osztály



zenészét tanárává szándékozik Lisztet kinevezni. — Liszt Kerencz nagyra 
tisztelt művészünk emlékezetére jelenleg nagy(3'/i" átmérőjű) emlékpénzl 
vernek , bronee, ezüst és aranyból. Kz emlékpénz homlokrészén a’ művész 
jól eltalált mellképe s neve, hátrészén pedig ezen szavak olvashatók: Né á 
lleiding, Comitat d’ üedenbnrg, le XXII. Oetobre MDCCCXI. Etudes, An- 
nées de pélerinage, Fantaisies de Robert el des llnguenols.

Fyrker László egri pátriárka -érsek, Mécsben 153 sz a. álló házát a 
felnőtt vakok ottani intézetének ajándékozta, melly kívánatéra, boldogult 1st» 
Kerencz fejedelmünk nevét viselendi. —

(Erdélyi országgyűlés.) A febr, 8ki orsz. ülésben kormányszéki litokno- 
kok Kabós Dániel és Brenner Sámuel, mint a’kir. főkormány kiildültci, a’ Kh 
és KR közt megjelenvén , felolvasók a’ mull ülésből átküldött hódolati tör- 
vényezikk- ’s azt kísérő feliratra lelt észrevételeit a’ kir. főkormánynak, miszerint 
úgy látja, hogy a KK. és RR. úgy lekinték a’ leküldött törvényezikket, mintha 
ez a’ KK es RRIiez lenne küldve 's további tárgyalás alá vehetnék ; figyelmez­
teti azonban, hogy az már a’ RR fölterjesztése szerint meg levéti ő felsége 
által erősítve, csupán kinyomtatása, aláírása s törvénykönyvbe íratása van bálra ; 
továbbá, hogy azon türvényezikk nem a’ KK és RRhez, hanem a’ kir. főkor­
mányhoz küldetett le s oda is nem mint záradék, hanem olly végett, hogy 
közigazgatási teendőinél fogva elegendő példányban kinyomatván, azt aláírás vé­
gett küldje lel , miután kihirdettessék 's törvénykönyvbe irassék. Kötelessé­
gének tartja azért a’ kinyomatott példányokat maga küldeni fel ő felsége kir. 
aláírása alá. A’ feliratban ezen szó helyett „acccptavimus“ ,,in legum tabu­
las retulimus1' kitételt javasol használtatni, mivel a’ türvényezikk elfogadása 
már a' múlt országgyűlésen megtörtént. Továbbá mivel ő fels. az azon gyii- 
lésről 1838ki mart. Ifiről tett feliratban foglalt fölterjesztéseket elenyész- 
tette kiadott válasza által, nem véli szükségesnek azokat a’ jelen feliratba 
újra befoglalni. Végre a’ leopoldi hitlevél sérelmeit, mcllyek még nevezetes 
közjogi kérdések alá jöhetnek, nem véli helyesnek épen ez alkalommal, 
midőn a legbensőbb hálaérzettel letett hüségi hitükről készült törvényezik­
ket küldik fel aláírás végeit, a’ felírásban elősorozni. A’ KK és RR a’ kir. 
lókormány észrevételeit két szempontból tekinték: alakjára nézve és törvé­
nyes szempontból. Alakjára nézve kedvetlenül tapasztalták, hogy a’ kir. fő- 
kormány 17(11: II. tcz. és a’ KK és RRnek már többször összehangzó ér­
telemben kifejezett határozatai ellen a’ már egyszer országosan elhatárzottakat 
észrevételei által újból feleleveníteni kísérli ’s a' helyett, hogy az idézett lör- 
vényezikk 3ik pontja szerint a’ KK és RR közt megjelenvén, a’ különböző vé­
leményeket egyeztetni ügyekeznék, külön tanácskozásokat tartva, a' RR ha­
tározatai megváltoztatására ezélzó észrevételeket teszen ’s ez által a’ dolgok 
folyamát a drága idővesztéssel akadályozza. Törvényes szempontból tekintve 
az észrevételekét, még sokkal kedvetlenebből érzik,hogy a’ k. főkormány a’ KK és 
RR azon igen nevezetes alkotványi jogát, miszerint az ö fels. által megerősítve le­
küldött törv.czikket, mielőtt kihirdettetnék ’s törv.könyvbe íratnék, kétség alá kí­
vánja hozni,két igen kisokból, mintha t.i. Inra’ felterjesztett türvényezikk változ­
tatás nélkül lenne megerősítve ’s igya’RRnek cl kellene azt fogadniuk , és2or 
mivel a megerősitett t.cz. nem a KK és RRhez, hanem a’ kir. főkormányhoz 
küldetett le. Mellyek közül az első ok a’ valósággal ellenkezik , mivel a’ KK 
és RR nem minden fentartás nélkül terjesztették fel azon törvényezikket 1838- 
ban, abban ezen szol ,,sponte" két helyre kívánván betétetni, mi egyik helyre 
valósággal be is tétetett ’s igy nem is változtatás nélkül erösillelett meg. Mi 
a’ második okot illeti: a’ RR azt, hogy a’ türvényezikk nem a’ RRhez, ha­
nem a’ k. főkormányhoz szóló leirat mellé záratott, csupa kezelési hibából tör­
téntnek tekintik, t.sudálkoznak, mikép vehetett a kir. főkormány, mollvet 
díszes polczára közbizodaloni emelt, illy kis okokhul alkotványi jogaik egyik 
legnevezetesbikenek eltulajdonítására alkalmat, egy türvényezikk hozatalának 
ugyan is az 171 Iki 9. tcz. szerint négy stádiumon kell keresztül menni:
1 ör a KK és RR törvényjavaslatot készitnek, 2szor ö felsége megerősíti, 3or 
a’ KK és RR a’ megerősítve lelkűidéit törvényjavaslatot újból vizsgálni alá ve­
szik , és ha a törvényhozó test két része nemellyekben meg nem egyeznék. 
viszont tanácskozás alá vevén, újból felterjesztést tesznek, 's ez igy foly 
mindaddig , inig a’ felterjesztett tezikk szorul szóra megerősillelvén, a’ tör­
vényhozó test mind két fele közmegegyezéssel megállapodik benne. Végre 4er 
aláírás végett felküldetik, 's ez megtörténvén, kihirdettetik és törvénykönyvbe 
iratik , 's igy nem lehet mély fajdalommal nem érzeniök, hogy a’ kir. főkor- 
mány a’ harmadik ’s legnevezetesb stádiumra nézve kívánta a’ KK és RKket al­
kotványi joguk gyakorlásától elrekeszleni, mit törvényellenesnek nyilatkoztatnak. 
Kijelentik azért, hogy ezen jogukhoz szilárdul ragaszkodnak, ’s ha a’ kir. 
főkormány küldené fel a’ kinyomtatott törvényezikket aláírás végett, azt a’ 
KK és RR cl nem fogadják, kebelükben ki nem hirdetik 's kötelező erejének 
ellene mondanak. A’ feliratra tett észrevételeikre vonatkozólag a’ KK és RR 
ragaszkodnak határozatukhoz. — Arra nézve, hogy e’ határozat miként adas- 
sék tudtára a’ kir. rakománynak, három vélemény volt: t. i. az elnök, kül­
döttség, vagy jegyzőkönyv utján. Határozattá vált az észrevételeket csupán jegy­
zőkönyvbe irni , hol a’ kir. főkormány meglálandja, annyival inkább, mert 
határozataik nyomán jegyzőkönyvük különben is közöltetni fog a’ kir. főkor- 
mánynyal; megkérdett azonban elnök ő nmlga is felszólítani a’ kir. fökor- 
mányt,hogy a’ kinyomatott törvényezikket küldje át a’ RRnckő felsége aláírása 
alá terjesztés végett. A’ febr. 9kci országos ülésben jcgyzőkönyv-hitclesilés után 
a kir. főkormány megjelenvén, felolvastattak őfelségének 1)az adó, 2) a' 
szabad sóárulás és 3 ) a' határszéli katonaság tárgyában érkezett kir. leiratai, 
mellyek köziratra adatván, a k. főkorm. az ülésből eltávozott. Ülés végén emlí­
tésbe hszaték hogy a’ ns szász nemzet 20 követe bejelentett ellenvéleményét 
még nem adta; minek beadását azon körülmény is sürgetőbbé teszi, hogy Szasz- 
városszék követeit nem ugyan hivatalos, de köz tudat szerint visszahilta ’s 
igy mcgcshelik, hogy az uj követek póllókutasitványok nyomán a’ 20 szász

követhez csatlakozva, a nemzet nevében tennék ellenvéleményüket. l)e a’ RR 
abban aggodalmat nem látlak , mert miután a curiatum votum eltöröltetett 
akkor nem a szász nemzet, hanem csak 22 követ lenne az ellenvéleményezo 
Egyébiránt halalmokban áll az ellenvéleméuyüeknek óvásukat beadni vagy nem 
adui, mig a’ tárgy szőnyegen vart; ezután pedig a’ RR munkálatjokban nem 
hátráltathatják. — Jövő ülésre a’ megállított törvényezikkek és feliratok hite­
lesítése, a’ magyar nyelv tárgyában! felirat és türvényezikk megállapítása 's a’ 
Idik kir. előadás folytában tárgalandók feletti sorozat tűzetett. E. II

Becs. Bizonyosnak látszik , hogy a’kormány már jövő tavaszon a' status 
vasutak építtetését megkezdetni ’s e’ munkára előleg 25 ezer katonát hasz­
naim szándékozik, kiknek zsoldját naponkint Ü p. kital (oldandja meg, ’s ne­
kik ott, hol a’ helységek távolsága miatt a’ szállásozás lehetetlen, tábori sá­
torok alatt leend menedék-tanyájuk. A’ legfőbb vasuligazgalóság középponti 
hivatala szamara a’ Miksa főhglől megveti palota 22 tágas hivatalszobát nyújt 
a' különféle osztályoknak; ezenkívül ez épület első ’s nagyszerű részétvala- 
mclly herczeg számára rendezik el, hihetőleg János főiig számára, ki feje a’ 
mérnöki testületnek. E’ palota (mellyel a' status 5GO ezer p. írtért vett megj 
nagyobbitása ’s elrendezése előbbi birtokosának Beatrix föhg-asszonynak ez 
elölt 40 évvel G40 ezer p. fr. került. —

Ferdinand Szász-Coburg hgnek legkisebb lia Leopold hg, k. most atv~ 
.javai Londonban volt a’ walesi hg keresztségén, fél év óta legnagyobb szorga­
lommal a’ spanyol nyelvet magáévá tenni ügyekszik, igy hihetőleg Francisco de 
l’aula inlans fiának legnagyobb vetélytársává leend Izabellára nézve. Megtör­
ténhetik, hogy Spanyolországban is, mint már Anglia, Belgium,’s Portugáliá­
ban történt, Coburg hg uralkodandó.

§|iaiiyoloi'sxági
, Madrid- Az igazgalásiigyi minister egy az egyházi viszonyokat tárgya- 

zo törvényjavaslatot terjesztett eongressus elibe , mellvnek tartalma imez: ,,A’ 
spanyol nép nem ismeri cl többé 's ennélfogva visszautasítja mind azon jog- 
gyakorlást. miket magának a’ romai szék püspökeire ekkorig fentartott. Min­
den, bárminő kegyjelentések, búcsúk, v. feloldoztatások vagy egyházi hivata­
lok elnyerésire ezélzó levelezés a’ romai udvarral szigorú büntetés terhe alatt 
tialmas. Az ország lakosit illető sz. széki brevék, leiratok ’s bullák végre- 
hajtá-sa szinte tilos, ’s illy leirat vagy bulla birtokosa is, ha azt 24 óránál 
tovább magánál tartani merészlené, fenyíték alá veti magát. Addig, mig a' 
polgári törvénykönyv a’házasságkötés’s házassági szentség közti különbüzte- 
lésl megállapitandja, feloldoztatási esetekben az érsekek ’s püspökök hozand­
ók határzást. Semmi szin alatt, közvetve vagy közvetlenül, nem szabad Ro­
mába az ország rovására pénzt küldeni; büntetésül határoztatván a’ pénz el­
vesztése , vagy az egész öszveg kétszeres lefizetése. Soha és semmi időben 
s még ingyen sem fog az ország a’ pápától dispensaliók adására felhatalmazott 

követet elfogadni. Azé’ czélra kapott felhatalmaztatásaikilly követeknek, mi­
helyt a’ pápa levelét előmutatandják, azonnal érvénytelenekké válnak. A’ 
nemzet sem Róma megerősilési jogfentartását püspökválasztásokban, sem an­
nak bullák kiadathatási jogát a’ spanyol egyházra kijelölt főpapokhoz el nem 
isméii. Ezen pont a tolcdoi 12dik zsinat (idik canonja értelmében intéztes- 
lessék el. Ha a’ spanyol egyházra kijelelt valamelly pap egyházi hivatalába- 
ni megerősittetését, vagy bullák kiadását, vagy ha főpap , palliumát Rómá­
ban keresi ’s azt titkon mégis szerezné , az száműzetik az országból. világi 
Irii toka pedig zár alá vetetik. Ugyan e’ büntetésnek veti magát alá azon fő 
pap is, ki a’ jelen törvényt megtartani vonakodnék. A’ pápa azon közlései , 
mellyek öt, mint az egyházi egyesség középpontját, illetik, elfogadtatnak; 
de a’ kormány kezein keresztül kell menniük , ki majd megitélendi: vájjon 
ezen osztályba tartoznak é azok? hanem; visszatartózlatandja. Az agen- 
cias de prcces Romában s Madridban végkép elnyomalvák. \sat.

(Ellenzés a’ papság résziről. Figuerasban zendülés 4 A’kormánynak Romával 
kezdett alkudozásai, a’ papi jószágok ügy ében egészen meghiúsultak, mi­
vel a’ szentszék hajszálnyit sem akar engedni. Ennek következtében 3 érsek 
’s 4 püspök hivataláról azonnal lemondott, mi nyilványosan tanúsítja, millv in­
gatag lábon áll a’ kormány a’ papi párt ellenében , melly még most is olly 
hatalmas, hogy könnyen megrendítheti Spanyolország alkotványát. —Figu­
erasban, Catalon iában, Ab d o n berradas első álcáidévá választat­
ván, a királyné ’s kormány iránti hüségi esküt nem akará letenni, mi miatt 
eskiittszék elé álliták, melly azonban minden vád alól fölmentette őt. Ennek hí­
rére a kormány a’ liguerasi hatóságot azonnal lüloszlatá ; ez mindazáltal. 
mivel mostani tagjai többnyire a’ respublicai párthoz tartoznak, nem akart en­
gedni , ’s azért a’ föllegvárba csukalotl. A’ lakosság e' tény után fölzendült, 
a katonaságot a’ föllegvárba szorította és nyíltan daezolta’ kormány paran- 
csival. A’ várparancsnok az álgyukat lüstinl a’ város felé irányozlatá, és ka­
tonai segélyért kühle. — Madridban is kicsapongásoktól tart a’ kormány, mert 
a respublicai párt képviselőji olly hangon nyilatkoznak a" eortesben, minőre a- 
lig mutathatnak példát Spanyolország évkönyvei; igy például a’ válaszföl irat 
vitatásakor Mata, barcelonai követ, az ostromállapotba helyeztetés ellen kelvén 
ki, nevetségesnek mondá a’ választmány azon kifejezését, miszerint az egész 
nemzet megsiratta volna a’ királynét, ha az utóbbi merény által életét veszíti 
vala. Mata gúnyosan tévé hozzá, hogy király sírján csak örömkönyűket hul­
lathat a’ nemzet. E’ vad kifakadást az egész cortes egyhangúlag roszalá, 's 
a’ bclminislcr helyesen jegyzé meg, hogy illy kifakadások mulhallanul sziik- 
ségesitik a’ kormány keményebb rcndszabályil. —

Anglia.
( A’ porosz király látogatása a javító börtönben, Tűiméiben ’s elutazá­

sa Londonból. A’ válaszfölirat módosítás nélkül fogadtatott el. Elegy.) Lon­
don, febr. 5kén: ,.A’ porosz király London egyéb nevezetességei közt a’ ja­
vító példánybörtönt is kitűnő figyelemre méltatásakor e’ szókra fakadt: „Milly



- tili

rendkívüli város ezen London! Úgy érzem magamat, mintha egészen uj vi­
lágba léptem volna “ E’ börtön elrendezése nevezetes, 504 szobát foglal ma­
gában az ugyanis mindüszszesen, mellyek mindegyike 13' hosszú , 7 széles 
és 9' ma»as, világot pedig fölül alkalmazott kis ablakon nyer; minden szoba 
bútorzata” mosdótál, elrekesztctt bizonyos edény és függöágy. A’ foglyok 
szüntelen dolgoznak , olvasnak, vagy sétálnak, s ez utóbbi ezélra a kitű­
zött hely úgy van elrendezve, hogy habár 100 sétál is egyszerre, egyik sem 
láthatja vagy hallhatja a’ másikat, mig a’ felügyelő mindig valamennyit szem­
mel tarthatja, a’ nélkül, hogy öt láthatnák. A’ templomban 500 fogoly fér el 
egyszerre s egymást ismét egyik sem, de a’ lelkészt valamennyi lathatja, hry 
quaekernö vezette a’királyt e’ börtönökben, ’s megmutatá egyszersmind, mi­
kép szokta ő a’foglyokat imára buzdítani. Alig kezdé imádságát mondani, ’s a 
király, sherifek és foglyok azonnal térdre borultak. A’ király igen 
megindulniuk lálszék, s nem gyözé a’ börtönökben uralkodó tisztaságot 
magasztalni. Innen karonfogva vezető hintájába a’ nagyérdemű quaekernot 
"s mezei lakába kisérte reggelizés végett. Útközben mindenütt legzajosb élje­
nekkel üdvözlő öt a’ nép. A’ museumban leginkább a’ nagyhírű magna Charta 
kötő le a’ király figyelmét. Onnan Sussex herczeg palotájába ment 
villás reggelire , hol az egész whig főnemesség összegyűlt, ’s még a’ sza- 
badelmü zsidók főnökei sem hiányzottak. Az asztali zene alatt főszerepet ját­
szott a’ skótziai duda, minthogy Sussex kir. hg egyszersmind invernessi gróf. 
Hízelgő áldomások természetesen nem hiányzottak. 5/4 órakor lett vege ezen 
..reggelinek", ’s G órakor már a’ fényes lakoma vette kezdetét Wellington 
hgnél. mellyen az egész diplomatakar főbbjei jelen voltak, február. Jkán a 
Themze-tuiinelt látogatá meg a’király, hol leginagasb fokra emelkedők bá-

muiása mit azon szavakkal fejezett kié’remekmű építőjének, Brunnelnek, mi­
szerint’ö nagyításnak hivó mind azt, mit a’ tűiméiről olvasott ; most azon­
ban örömmel vallja meg, hogy a’ valóság messze haladja túl mind azt, mit 
eddig e’ roppant vállolatról olvasott. Nevét a' tunnelkönyvhc írván lirunnel ne- 
jétöfe’ szókkal búcsúzott el: „szerencsémnek tartom , asszonyom, hogy ont 
láthattam és üdvözölhettem.“ Innen a' canterburyi érsek látogatására indult, hol 
az érsek hitveséhez is igen hízelgő szavakat inlézett.Ksle színházban volt, hol ,.u 
windsort víg asszonyok" adattak, mivel a kir. kitünöleg csak a' nagy Shakspeare 
halhatlan müveiben gyönyörködött. Arany nyomatú színi ezédulája a’ páholyhul 
leesvén a’ gentlemanek ereklye gyanánt ragadták el minden darabját, f ebr. 4en 
végre mintegy 50 ezer ember éljen kiállás és dörgő álgyurobaj közt elhagy­
ta'Albiont a’ porosz király, miután számos hasznos intézettel éreztette jule- 
kony bőkezűségét. Rövid ott léte alatt többel látott s tapasztalt, mint ai 
melly utazó, ’s bizonyosan jó emlékezetben tartandja Angliát, hol láthatta 
’s tapasztalhatta, mennyi nagyszerűt fejthet ki a’szabad munkásság; mell) 
igen bizhatni a’ tökéletesen szabad nemzetben, s miily csekély rendőrségi 
erő kívántatik meg olly nemzetnél, melly maga alkotja törvényeit! hz uta­
zás gyümölcseit bizonyosan rövid idő múlva élvezni fogja Poroszország. - 
A’ parliamentben a’ válaszföliratot minden módosilás nélkül fogadták el, s 
különösen meglepő volt , hogy Wellington hg is nagy tetszést nyilványitutt 
azon hely felolvasásakor, melly a’ gabonatörvény megvizsgáltatasat targyaz- 
za.— Bizonyos Thompson Hampsteadből ébenfa-bölcsőt ajándékozott a wa­
lesi hgnek , melly még a’ lóik században készült, és igy igen ritka re­
mekmű. Rothschild 1500 font sterlinget kínált érette; de Thompson nem akaila. 
hogy a’ uénzkirály első szülöttjét ringassák benne.

értesítő.

Mtécsyyöri vasút.
21 A’ cs. kir. szabaditéku bécsgyóri vasulvállolat azon 
részvényesei, kik az l840kisept.29ki hirdetésre a 7ik 
részfizetést részvényjegyeikre az akkor megliatávzott 
idő alatt nem teljesiték, ezennel felszólittalnak e tar­
tozásuk hat hét alatti lefizetésire 6 petnyi késkedesi
kamatokkal együtt. ...

A" es. kir. szabaditeku becsgyori vaaiitfiirsasag
által, tiers felír. 7kén IS tg. 3)

US.

iiraz.galósaga

<; ő z ti a j ó társas á s i 
közgyűlés*

2) A cs. kir. szabadidéktt tdsó Duna 
gözhajózás te/, reszv ény őseinek kii/-

j (Unter ben Sud)Iauben.)A'szavazási jog­
gal hiró Icz. részvényes urak kéretnek 

; beléptijegyeiket e'gyűlésre a' gőzhajó- 
társasági hivatalszobáhól, (am Jöaucrn 

1 marfte.) \ro582 tiérshen, elvilelni, Imii 
gyűlése tzambaton ' W&kifebr. 26láu1 n' fölveendő ölési tárgyak sorozatát 
7íele/i‘/li 10 malőr fog tartatni Herében a- j lS42ki felír. 3l kétől kezdve szinte mog- 
enészegvesűleti teremben 558 szám a. j kaphatni, tiers, lebr. lükén lts4J. 5)|

ÁRVERÉSI HIRDETÉS. F. c.itpril. 7én délelőtti 9! 
órakor Mezőhegyesen az 4842d. katonai évben, agyon- 
szurl vagy elhullott lovakról , ’s levágott vagy döglött 
ökrökről nyerendő bőrökre árverés fog (al tatni, mellyre 
minden venni szándékozó hivatalos. A bőrök átvétele 
minden hónapban történendő, pár nappal az elmúlt hó 
ulán. Minden szerződésre lépő tartozik maga! alávetni 
a* Magyarországban divatozó lőtteteknek, Haltatpénzül 
árverés előtt minden bőrfajra általányostul lop.I. fizeten­
dő , utána pedig ováspénziil minden egyes hőrncmtül 
10 p. f. készpénzben. Ivz árverésre irásbani ajánlatok is 
elfogadtatnak: de csupán azon cselben: a) lla az illv

Kész misemondó-ruhák
Hirsch Kerencz selyem- ’s divatárus

1) bulijában legjulalmnsl) áron kaphatok; továbbá: selyem, ai.iny <•> i/.ö-> 
himzetii gyönvöni nehéz. Irinploui-ssiirnlt'k tl/sz/lre/ij/rlrr, <bi//tm-/- v-óy /<’ - ~'isz 
Iákra, "s rirészrn nehéz i iolas/.in s i őrös (Irns-ile- \a/ilrv rx iirszn/in/nl ! N,‘“ 
a' várzinlrzábait ..A SZARV XSIIOZ". hol mindenfeb- mnjbizalát h rlfoffatl- 
latil mimlenncimi leinplimii díszít vrnyrr . men vezet re . pűspiiksüv egt i . '(
hunra. albánt, szemfödélre. ostyazarskora st. elf. julalmas és gyors szolgalat 
mellett.

llus/.onhri hr mlaíik

1) Az. 1841ikév dee. !l(;n ('saniulx me­
gye j. k. :íS4()ik sz. a. végzésénél lőg- 

a Rézstin Lajos urnák ugyan Csaltad 
gyében keblezetl Domliegybázi. bírói 

zár alatt levő 11211 hold. szántó és ka­

szálóból álló birtokresze . I. <*. mart. 
*21keit a' lielysziiien tartandó árverés 
utján tiihliol Ígérőnek, tt'l.évi sz. (lyórgy 
napjától, három egyinásuláiii evre ■ - 
Iierleni szándékozok a kitűzött halat - 
időre olt megjelenni ezennel lelliix al­
tiak, sánllia Sántlor zúgott duók állal. 3)

;tOO Ind- és 301) tiz. tikéra abroncs, <> kis teknő, <i d. 
fenyökuteső (2"hosszu 10 11" vastag), 300 egy .
1000 lint, és 500 liz. akós horilódonga, 300 egy-. 300 
lial- 300 liz- akós hordófenék, 6 bakkosár. 60 kocsi- 
kas ; 12 kátrány-cső hány, 320 veinlégoldal, 10,000
nyirfnseprii, I fatörzsük, 600 petrenezerud , 50 szo­
rító rúd, 70 báJváiiyserpenyü, 350 maliimfog , 80 miiii- 
pcreszlcn, 90 kemeóc/.etapál, 120 szénvonó, 120 pu­
ha lapátnyél. 100 ekctalpdeszka, 500 kormánydeszka , 
140 puhadeszka , 60 hársilcszkn, 40 lülgydcszka , 20 
vörüsfenv íideszka, és 400 gerenrtely, .>0 kis
40 kemény szénvonónyel, 400 ekeszarv, 200

\ izkanta, 
liiskelio-

emtgaiiiainas : ne coupmi ................ . -- . - „ . . , •
ajánlatok az árverés bezárta előtt érkeznek és cllátvák róna, 250 «I. fa vasboronához 530 boglyái m , 2., tíz-

J . ....... . ' .1 í.. « K. . I ........  ........ in L /•ni (•(•'/ H 11 í»y. (* r 1111 —bánatpénzzel, vagy annak Iclélclérüli bizonyítvánnyal; 
lj Ha az illető ajánló világosan kijelenti, hogy az ár­
verési fültétektől eltérni semmi tekintetben nem szán­
dékozik, sőt inkább ugy lekötelezi magát irásbani aján­
latával, mintha az. árverési főttelek I ülőt vasasait jeleli 
lett "s a" jegyzőkönyvet aláírta volna; ej Ha egyszer­
smind kötelezi magát ajánlatában, hogy azon esetre, ha 
legtöbbet Ígérő maradna, errőli hivatalos tudósítás után, 
a’ bánatpénzt azonnal ováspénzzé egészitendi ki, ha 
pedig ezt elmulasztaná , egészen úgy aláveti magát a 
hirái bánásmódnak , mintha az ovaspenzt letelte s az 
árverési tárgyat teltleg átvette volna, egyszersmind 
az. ováspénz lefizetésére törvényesen kenyszerittethet- 
vén. lla az illy irásliani ajánlat meglialadja a’ szóval 
Ígért legmagosb árt, úgy azt árverés folytul tat i k a’je­
lenlevő ajánlattevővel ; ha pedig egyenlő az ajánlat, úgy 
a’ szóbeli ajánlaté az elsőség. Olly irásbani ajánlatnak 
nincsen helye, mellyben a" vállalkozó azt ajanlja, hogy 
bizonyos pCltel többet a(l a’ legtöblict Ígérőnél. Az ár­
verés egyéb föltétel a’ hely színén fognak közültetni. 
A’ magyarországi es. kir. ménesinlézettöl Mezőhegye­
sen felír, lén 1842. H o x b e rg alezredes.

esiibánv , 15 (I. jármusszán, 10 szánleez, HO ezer pit 
liazsindeJy, (10" hosszú és 3" szeles) 150 d. guny- 
hófa; 5 (í. 10 akós olaj- és 10 d. 6 akós vizliordó; 40 
első és 40 liátulsó vasalallan nagy kocsikerék; I d. 
palkóverő tuskó kemény fából, 16 d. iiajtolalp; 5 kéve 
kádárnád ; 2 d. olajverő tuskó (2"liossz.ii cs 12' ál- 
tuérőjíi J; 2d. szálfa szoriló éknek ( 2" hosszú 8" átmé­
rőjű j; 5 (I. ókfa (2" hosszú 91' almeröjii); 1 d. ekla 
(2" hosszú 8" átmérőjű); 4d. lámaszfa I 2" hosszú 8" 
átmérőjűj; 2 darab sulyokfa (2° hosszt«, 10" átmérőjű )

1; I veti magát minden jogszerű bánásmódunk úgy mintha v a- 
lólian lelizclle volna az óvási pénzt,e szerint annak kiegé­
szítésére i- kénvszerillelhelni fog minden törvényes mó­
diin.Ha az illy irásbani ajanlal meglialadja a szóval kínáló 
követelését esekélv ebbséggel, ugy az árcsökkentés loly- 
taltalik a'jelenlevő ajánlat-levővel; ha pedig egyenlő az 
ajánlat, úgy a" szóbeli ajánlaté lesz az elsőség. Olly iras- 
liani ajánlatnak nincsen helye, mellyben a’ vállalkozó azt 
ajánlja.lm ’ V hizonvos pCltel olcsóbban v állalja el a szál­
lítást, mint a" legkevesbet kiváltási szóval Ígérő. A többi 
szerződési füllélekel "sa" szállítandó tárgyak példányit »* 
árverési napon mindenki láthatni fogja. A' es.kir.magy ar- 
országi katonai ménes-intézettül. Mezőhegyesen feb. len 
1712. It (I x It e r g alezredes. 3j

4 darab bukszáira 
d. 1(l/,, hüvclyknyi

3) Kollár kádár- épületfa- mész- "s üveg 
zűhegyesen f. é 
utáni órákban , az alább jegyzett fattemüknek , luesz­
nek 's üvegnek , 1843 katonai évre kiállittatása iránt 
árcsökkentés fog tartatni. A' kiállítandó mennyiség hoz­
závetőleg következő: 1200 mérő faszén. 220 darab 
tengelyfa, 180(1. közönséges kocsirúd. 5500 d. kerék 
talp, 800 (I. kerékkiillő, 3300 d. riulszárny , 25 d. heu— 
gcrszarity : 640 (I. karfa. 30 (I. oldalfa, 140 kerek— 
agy , 150 kisafa, 500 lógőrwl, 400 ökörjárom, 400 
hosszú
széna . „
SZU, 200 kúria széna-villa-iivel, 100 (I. hásfa gabo- 
nnlapál, 340 tölgyfa islállólitpál, 200 d. ökörostornvél,

(2" hosszú ln||," álmérőjtij; 40 
4 öles, 30 darab 8/,," 6 öles , 40 

darab u|7" 6 öles kemény éjiülelfii; 60 darab tölgy-; 
120 darab bükfa4/6 hüvclyknyi 16 lálinyi hosszú la- 
ragott ablakfa; 30 darab.')" vastag, 10" széles 3" liosz- 
szu tölgyfa; I2darab. 4° és i' hossza 13" átmérőjű 
négyszügü kútoszlop; 14 d. 6° hosszú kiitrovalck (belső 
szélesség 20", mélység 14") 500 köböl bánsági oltat­
lan mész 1000 (I. 2" hosszú puha faragóit léc/. 80 sebük 
üvegtábla. E’ tárgyak kézhez szolgáltatása legfölebb 
oel. végéig ÍH42. történendő. A'szerződést kötendők, 
az átveendő szállít vány i tárgyak iránt, minden, Magyav-

--------- --------- országban divatozó fölléteknek alávetik magukat. Haltat
•árverés. Me- pénzül árverés előtt 40 pengő forint fog Ictclelni. után»

6án 1842. szokott reggeli ’s dél- pedig 10 pereentnyi ováspénz nz álvcendő szallilvany -
ezikkérl , mind készpénzben. Szerződésre Írásbeli a- 
jánlalok is clfogndlatniik : de csak következő föllelek 
álhit: a) Ha az. illy ajánlalak az árverés bezárta elolt 
érkeznek, ellátva a’ háttal pénz Iclélclérüli bizony it v any- 
nyal; hJ lla az. ajánló világosan kimondja iralahan , 
hogy az árverési és szerződési fiillélck ellen semmi 
kifogása nincsen , sói úgy kötelezi magát azok szigorú 
megtartására, mintha fölolvastatásukal hallotta *s a’ jegy- 

600 rövid oldalzáp . 150 d. d. juha. 300 kurta jzőkünyvcl aláírta volna, ojlla egyszersmind ajánl«— 
-i'crehlvc nyelestül. 3500 szénavilla, 400 busz- iában kötelezi magát, hogy azon esetre,ha megnyerné a'

szállítást,ennek tudta ulán azonnal ováspénzzé egészilcn- 
ti ki »’lelett bánatpénz!,ha pedig ezt lenni elmulasztaná, n-

3) HIRIIETMÉXY. E. évi april 7kén délelőtti 9 órakor 
Mezőhegyesen 1843ra megkivántaló 955 erdei öl bük k 
hasáhfára árcsökkentés fog larlatni. E' kemény fának jól 
kiszáradlnak kell lenni, "s a szallilasnak 1842.oet. végéig 
kellvé:1 hez menni.a’Máros innenső parijául*ócskán. Ez ár­
csökkentésre azeril ól u lajd ouosa k's egy óh vállalkozók azon 
megj egy zéssel hi v at tilosak, hogy árverés c lőtt 40p.f. bánat­
pénzt,'sa'szállítás megnyerése után 10 pL'tnyi ováspenz.t 
tartoznak lefizetni készpénzben. .Minden szerződésre lépő 
tartozik magát alávet ni a’ Magyarország lián divatozó föl- 
léteknek. Ez árverésre Írásban is elfogadtatnak ajánla­
tok, de csupán azon esetben: a) Ha az illy ajánlatok 
az árverés bczárla előli érkeznek ,'s cllátvák vagy- 
liánalpénzzel , vagy annak lélélelériilt liiznnyitvánnyal. _ 
ti) Ha az, illető ajánló világosan kijelenti, hogy az árverési 
füllélcklül semmi tekintetben eltérni nem szándékozik, sót 
inkább úgy lekötelezi magái irásbani ajánlatáv al, mintha 
az árvcrésil'üllélek fölulvasásánjelen lett, 'sa’jegyzőköny- 
v el aláírta volna, e) Ha egyszersmind kötelezi magár it- 
jánlaláhan, hogy azon cselre, ha legtöbbel Ígérő maradna , 
errőli hiv alaliis Imh'isilás ulán u'hánalpénzl azonnal ov ás- 
pénzze egészitendi ki.ha |ieilig ezt lenni elmulasztaná, e- 
gészen úgy alá veti magát a'liirói bánásmódnak, mintha az. 
ováspénzt letelte, s az áresükkcnlősi tárgyal letllcgál- 
v ette volna,egyszersmind az ov áspénzlclizclésére törvé­
ny csen fogv án kény szerillelhetni. Ha az illy irásbani e- 
jánlal kedvezűhh a" szóv al lelt legkedvezőbbnél, ugy az 
árcsökkentés folylatlatik a" jelenlev ő ajánlattevővel ; ha 
|iedig egyenlő az. ajánlat, ugy a' szóbelié azelsőség. Olly 
irásbani a jánlatnak nincsen helye, mellyben a' vállalkozó 
bizonyos pUllcIkcdvczőhh árt kínál a" szóbeli legkedve­
zőbbnél. \z. árcsökkentés egyéb föltételei helyszínen fog­
unk küzölielni. V magyarországi cs. kir. ménesintézetbül 
Mezőhegyesen, február Jlsejcn 1842. Hoxberg 
alezredes. 3)


